

හැඳින්වීම

පහතරට නවතන සම්ප්‍රදාය හා හැඳි "නොලම් නාටකය", ලංකාවේ දකුණු ප්‍රදේශයේ (මුහුදුබඩ) හා බටහිර ප්‍රදේශයන් හි ස්ථානගත වී තිබේ. අනෙකුත් හැම නාටක අකුටුන් හැම සංකෘත රට කෙලින්ම වීදහා දක්වන නොලම් නාටකය, නාසය හා උපහාස රචනාත් ප්‍රධාන නොට නොහ නිර්මාණය වී තිබේ. "සෙස් මුහුණු නාවිකයා" යන නුවිසෙසි කථාකතා පදනම් කොට ගෙන නොලම් නාටක, අවසන් කැමි නාටක අකුටුන් පුමුසිස්ථානයන් ලැබී තිබේ. විද්වත් විචාරකයන්ට අනුරූප වේගය, පෙහුම්, හැඩය හැඳි වූ විවිධ චරිතපුමුණයන් සහිත ව 'නොලම්' යන පදය නාවිකයන් පවතී. "පුරාණයේ මහා සමෂිත රජ දරුණ කැණිස්සාල විසරට වැළඳුණු 'සරට සිතාපවත් යුක් රැකුම් නැටුණි' කථා ප්‍රකාශනවිමට ප්‍රථම නොලම් රංගනය පැවැත් වූ බව නොලම් උපත පිළිබඳ විමසීමේ දී කෙලී වේ."

සමස්තය උසස් යැයි හමිමත සමස්ත පලයන් හි වැළඳීමට බලවදාන් හේ වරිත කෙත් ම. පහළ පන්තියේ මිනිසාගේ ජීවිත ගත කරන්නා වූ පුද්ගල වරිත සතු ඉරිදුණ හා ඉරිවලනා උනහා දක්වමින් එම වරිතයන් උපහාසයට ලක් කරමින් නොලම් නාටක නිර්මිත වී තිබේ. "සම්ප්‍රදායික සහ ගටන් විමසීමේදී සියලු සමාජයන් පරිපාලන විවිධය පිළිබිඹු වීම, සමස්ත ගාමිභයන් විමසීමටයට ලක්වීමට හා ජීවිතය පිළිබඳ දකුම් දර්ශනයන් ඉදිරිපත් කිරීම" යන අර්ථ නිරූපණයන් නොලම් නාටකයන් තුළින් ඉදිරිපත් වේ. නොහේ සෙසන් "නොලම් නාටක" සර්ව කාලීන ජන නාටක විකෘතියක් පෙලන හැඳින්වීම වටා කෙත්ත යැයි හැඳේ.

මෙම නිබන්ධනයේ ප්‍රථම පරිච්ඡේදය තුළින්, හැඳින්වීමට අමතර ව පර්යේෂණ හැටුරට හා උපහාසය පිළිබඳ ව සදහන් කෙරේ. එපෙල ම මාසේ අභිමතාධාරයන් තුට ප්‍රාච්ඡ කර ගැනීම උපදෙස, කෝචා ගත් විවලනයන් නිමිභයන් මස්සේ කාකරිණ සිරිතට පෙරහන කවීම, පර්යේෂණයට අදාළ අධික ප්‍රාදේශ හෝ කෙත්ත පිළිබඳ ව සදහන ගැනීමෙන් සපු පහි දී මුහුණ දීමට සිදු වන විවිධ ගැටලු කෙරෙහි අර්ධගතය යොමු කෙරේ. අධිසන වසෙත් පර්යේෂණ ක්‍රමවේදයන් ඉදිරිපත් කර මුලාශ්‍ර හැඳින්වීමට බලාපොරොත්තු වේ.

අදහන පරිච්ඡේදය ආරම්භ කෙරෙන්නේ ලංකාවේ සිංහල ගැමි භෞතයෙන් බිහි වූ "ජනප්‍රායීය කතාහඟන් ජන වචන" (Folk lore) පිළිබඳ ව කෙටි හැඳින්වීමකිනි. ඒ ඔස්සේ විග්‍රහ කරමින් ජනප්‍රායීය කුමිත් බිහි වූ ගැමි නාටක හඳුනා ගැනීම හා විවිධ වූ ගැමි නාටක විෂේෂ අතුරින් "කෝලම් නාටක" හඳුනා පිරිසිදුම අදහස් කරමි. "කෝලම්" යන පදයේ ජවනාර්යය ඉන්දියා කිරීම හඳුනා විවිධ නිරූපණ, විවිධ සංකේතයින්ගෙන් ලත් ආකෘතියක් ලෙස ආකාරයෙන් ගැහැදිලි කිරීමක් ද සිදු වේ. "කෝලම්" මටහා හඳුනාත් ඉතාමඳි සංකීර්ණ ක්‍රියාත්‍ර ආවයනය කොට නිදහස් ඉදිරියක් කිරීමට ද අපේක්‍ෂා කෙරේ. අවස්ථානුකූල ව විවිධ ගැමිමි නිරූපනය කිරීම හඳුනා වටහාගැනීමේ දී "කෝලම්" මටහා හැඩතයේ පෙරෙහි ආකාරය අනුව එය කෙතරම් ඉහල මට්ටමක හා සමීප ද යන්න මින් අවබෝධ කොට ගත හැකි ය. කෝලම් නාටකයෙහි ප්‍රධාන පිළිබඳ ව කෙරෙන්නේ හඳුනා ගැනීම පරිච්ඡේදයේ ප්‍රවීණතම අවස්ථාව ලෙස දැක්විය හැකි ය. කෝලම් උපත හා සම්බන්ධ ව සිදුකරන විවිධ රජවරුන් පිළිබඳ කතාපොත් ක්‍රියාත්‍ර ගත සාධකයන් ඉදිරිපත් කිරීමට ද බලාපොරොත්තු වේ. පොදු ගම්මිත විසිය අනුව කෝලම් නාටකයන් රටේ ගත විෂේ දී අත්කරගත වන කර් කාණ්ඩයන් (කෝලම් ආගම, රටේ පොදු පැවැත්මක් පොදු ගැන්වීමට ද අදහස් කෙරේ. "කෝලම් කුටුම්භ" හඳුනා (කෝලම් කර් කණ්ඩායම්) ප්‍රසිද්ධියක් උසුලන ලංකාවේ විවිධ ප්‍රදේශයන් හඳුනා ගනිමින් මෙම පරිච්ඡේදය අවසන් කිරීමට අපේක්‍ෂා කෙරේ.

කෝලම් නාටක රටේ දැක්වීම හඳුනා ලංකාවේ ප්‍රසිද්ධියට පත් ව සිටින ගුරු පරම්පරාවක් හඳුනා ගැනීමක් සමඟ කෙටික පරිච්ඡේදය ආරම්භ වේ. එම පරම්පරාවක් අතුරෙන්, මෙම පරිච්ඡේදයට අදාළ "අම්බලන්තොඩි පුටුන්වු පරම්පරාව" පිළිබඳ පුළුල් විස්තරයක් දැක්වෙත් කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ. එයට අමතර ව අම්බලන්තොඩි නමට, මෙම කෝලම් කලාවට කෙතරම් දායකත්වයක් දක්වන්නන් ද යන්න කෙටියෙන් සැලැකිලි කෙරේ. "පුටුන්වු පරපුරට" අයත් ප්‍රධාන කලා සාධක (පුරාණ පිළිබඳ හඳුනා ගැනීම හා මේ පරපුරේ ක්‍රමික විකාශනය කෙරෙහි අවධානය යොමු කෙරේ. පුටුන්වු ගුරුතුලය සතු ව කෝලම් නාටක පිළිබඳ හඳුනා ගැනීම සාධක (පුරාණකල පොත්, අත්පිටපත්) විෂේ නම් ඒවා විමර්ශනය කොට කරුණු ඉදිරිපත් කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ. පුටුන්වු පරම්පරාව විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන "කෝලම් නාටකයන්" රටේ අනුපිළිවෙල හඳුනා ගෙන එම පරපුරේ එදා මෙදා තුර කෝලම් නාටකවල රටේ පැවැත්ම හඳුනා ගැනීමක් ද සිදු කෙරේ.

“ඊන අභිමතයෙන්, ධුන්තරවු ඉරුමුලට” පිළිබඳ ව මිලනට අධ්‍යයන කෙරේ. ඉහත පදනම සහ අන්තර්ගතය මේ පරිදිව පැහැදිලිව, විකාශනය හා වර්තමාන තත්වය කෙරෙහි අධ්‍යයන යොමු කරලීම ප්‍රධාන කරුණකි. ධුන්තරවු ඉරු මුලටයේ කෙරුම් කාර්යයන් අර්ථය මත අංශයන් හඳුන්වා දී, රහස්‍යමයන් දායක වූ සිල්විත් පිළිබඳව විමර්ශන කෙරේ. මෙම පරිදිව සමාජය වේ.

මීට වන පරිච්ඡේදය වෙන් වෙන්ව දැක්වී විශ්ලේෂණ කාර්යය උදෙසා ය. පළමුවෙන් ම “ධුන්තරවු හා ධුන්තරවු” පරම්පරාවන් වෙත කෙරුම් කාර්යයන් අන්තර්ගත වෙන්ව උකහන ඉතිරි කොට දැක්වීම සිදු කෙරේ. එනම්, ධුන්තරවු පරිදිව “මේ කතාව” හා ධුන්තරවු පරිදිව “සහසම් පෘෂ්ඨික” යන අංශ වෙන් වෙන් ම සකස්කරනු ලැබේ. එසේ ම පරම්පරා ද්විත්වයේ පොදු එකතා කිරීමද ? එසේ නම් ඒ මොනවද, යන්න පදනා පැහැදිලි කිරීම ද මෙහි දී සිදු කෙරේ. ධුන්තරවු හා ධුන්තරවු ඉරු මුල ඉල දෙක අතර (කෙරුම් කාර්යයන්) පරිච්ඡේදය වෙත විවිධ උපකල්පනයන් මගින් ඉලකාර්මයන් සකස්කර කිරීමට කියවීම ය. සංස්කෘතිය හා කලාව මගින් මෙම පරම්පරා වෙන්ව තුළ දෙක සාධක කිරීම ද? එසේ නම් ඒ පිළිබඳ ව විද්වත් සංවාදයන්ට යොමු වීමට අපේක්ෂා කෙරේ. එනම් විද්‍යාත්මක වශයෙන් උත්තර පරම්පරා ද්විත්වය කෙරෙහි පහසුවෙන් වූ විවිධයා පිළිබඳ අධ්‍යයනට ලක් කිරීම ද මෙහි දී සිදු කිරීමට කියවීම ය.

අවසාන පරිච්ඡේදය ඉතිරි කළේ මුල්ම කොටස ම පිළිගතයේනම් වන්නේ, මෙම පරිච්ඡේදය සිදු කිරීමෙන් ලක් කියවීම හා යෝජනා ඉදිරිපත් කිරීමට යි. මෙහි අර්ථය විවිධ දත්තයන් විශ්ලේෂණයෙන් පසු එකම කියවීමකින් ඒ අන්තර්ගතය ම දැක්වීමට අපේක්ෂා කරන අතර, මෙම පරිච්ඡේදයේ ඉදිරිපත් කරන්නා වූ යෝජනාවන් ද මෙයට අදාළ කෙරේ. උපකල්පනයන් අදාළ වැටහීලී, ඡායාරූප, සවි කොහො, දෙසින්..... ආදිය ඉදිරිපත් කිරීමට කියවීම ය. උත්තර පරිච්ඡේදය පදනම සහ සාධක කිරීමේ ව පැහැදිලි වීම උදෙසා උපකල්පනය වැදගත් වේ. අවසාන වශයෙන් පරිච්ඡේදය සහ සාහිත්‍ය කෘති, ධුන්තරවු වෙත යොමුකිරීම, ආශ්‍රිත ක්‍රමය කාර්යයන් ඉදිරිපත් කොට ඇත.